

товарищи

...наши приветствия Вас, руководителей и членов делегатской
...органов Союзному Социалистическим стран, наших
...в столице Германской Демократической
...Берлине.

Д О К Л А Д
члена Политбюро Центрального Комитета СЕПГ,
министра государственной безопасности ГДР,
генерала армии Эриха Мильке на совещании
разведывательных органов социалистических стран

Берлин, 17 октября 1988 г.

...разведки
...Большое значение. Не должно остаться без
...Генерального секретаря Центрального
...Государственного совета и Совета
...ГДР товарища Эриха Консигера, а также от
...и других руководящих товарищей.

Уважаемые товарищи!

Я от всей души приветствую Вас, руководителей и членов делегаций разведывательных органов братских социалистических стран, наших тесных боевых соратников в столице Германской Демократической Республики - Берлине.

Мы рассматриваем это совещание как выражение твердой решимости и впредь выполнять наш общий долг в деле укрепления и защиты социализма, упрочения мира, в борьбе с врагами, противниками разоружения и разрядки.

Партийно-государственное руководство Германской Демократической Республики придает деятельности органов безопасности - разведки и контрразведки - большое значение. Мне поручено передать Вам самый сердечный привет от Генерального секретаря Центрального Комитета СЕПГ, Председателя Государственного совета и Совета национальной обороны ГДР товарища Эриха Хонеккера, а также от товарищей Вилли Штофа, Эгона Кренца и других руководящих товарищей.

Партийно-государственное руководство нашей страны ожидает, что результаты данного совещания будут способствовать дальнейшему углублению сотрудничества и повышению эффективности разведывательной деятельности представленных здесь органов безопасности.

Могу Вас заверить:

Для нашей партии, нашего социалистического государства и министерства государственной безопасности ГДР незыблемым принципом является самое тесное сотрудничество в борьбе за укрепление социалистического содружества и упрочение международной безопасности - на пользу и на благо наших народов, мирового социализма и мира. В этом духе мы готовимся достойно встретить 40-ю годовщину образования Германской Демократической Республики, первого на немецкой земле государства рабочих и крестьян.

С большим интересом и искренней симпатией следят коммунисты и граждане нашей страны за усилиями Советского Союза и других братских стран по ускорению социально-экономического развития, повышению жизненного уровня, укреплению социализма, повышению его притягательной силы в соответствии с решениями XXУП съезда и XIX Всесоюзной конференции КПСС, решениями съездов братских партий.

Мы знаем, что это имеет большое значение не только для наших стран, но и для всего мира, для повышения влияния и притягательной силы социализма, для усиления эффективности его мирной политики.

От всего сердца мы желаем Вам, дорогие товарищи, коммунистам, чекистам и всем трудящимся Ваших стран больших успехов в деле выполнения грандиозных начинаний Ваших партий и народов.

В период, когда противник предпринимает активные попытки вбить клин между нашими партиями и государствами мы тем более считаем своим интернациональным долгом, руководствуясь совпадающими основополагающими позициями по всем важным вопросам времени, еще теснее сплотить наши ряды. Это послужит укреплению власти рабочих и крестьян в наших странах, отражению любых посягательств внешних и внутренних врагов на социализм и мир.

Мы, думается, согласны в том, что в результате совместного обсуждения текущего состояния и будущих задач разведывательной деятельности, как они и отражены в проекте итогового документа, а также взаимной передачи опыта деятельности наших органов мы создаем себе важные основы для совершенствования нашей работы.

Нам всем необходимо широко учитывать в разведывательной и контрразведывательной деятельности новые условия международной обстановки, рост подрывных акций противника, которые проводятся частично открыто, а частично замаскированно, с демагогическим приукрашиванием, и вытекающие из этого резко возросшие требования к обеспечению безопасности.

По нашему мнению, в этих измененных условиях еще больший вес приобретает предупреждение во всех областях любых исходящих со стороны врага неожиданностей. Существенно возросла ответственность за своевременное выявление и объективную оценку направленных против социализма планов, замыслов и действий, а также средств и методов противника. Это в особой мере относится и к своевременному, объективному и правдивому информированию партийного и государственного руководства наших стран.

В этой борьбе нам нужно целеустремленное руководство партии, а партии нужны для этого добытые нами соответствующие сведения.

Именно с учетом сегодняшнего положения во всех областях нашей деятельности необходима самая высокая объективность.

Объективные оценки, объективная информация и доказательства

- вот что самое главное сегодня.

Ни за что не дать застать себя врасплох, всегда проявлять самую высокую бдительность - эти задачи имеют более чем когда-либо высший приоритет. Для этого необходимо превосходить противника и не давать ему никаких шансов, работать лучше, чем органы и силы противника. Нам нужно больше таких людей как Зорге, больше выдающихся разведчиков и патриотов, чтобы у нас было меньше забот. В этих коротких словах отражается вся величина ответственности, лежащей на разведывательных органах.

Ответственность братских органов за обеспечение государственной безопасности также не позволяет допускать каких-либо иллюзий на счет опасности классового врага. Поэтому мы считаем необходимым условием повышение эффективности оперативной работы на всех фронтах. Особенно необходимо усилить и повысить уровень квалификации работы по противнику.

Эта бесспорная необходимость вытекает из развития международной обстановки, из последовательного проведения мирной стратегии социалистических государств, их политики разоружения и разрядки.

Она вытекает из требования дальнейшего укрепления социализма и обеспечения его безопасности, а также повышения его притягательной силы.

Но более всего она вытекает из стратегического плана империализма в борьбе против социализма.

Как и другие братские партии и государства, наше партийное и государственное руководство в его дальнейшей политике исходит из того, что, с одной стороны, наметились определенные положительные тенденции к оздоровлению международной обстановки, к мирному решению конфликтов в различных регионах.

Но с другой стороны, кардинального поворота к улучшению еще не произошло. Ситуация в мире продолжает оставаться сложной и противоречивой. В проекте итогового документа указывается также и на эту противоречивость.

Развитие обстановки показывает, что согласованная концепция социалистических государств по обузданию гонки вооружений, разоружению и разрядке оказывает свое воздействие. Несмотря на возрастающее противодействие агрессивных кругов был достигнут прогресс в деле снижения военной опасности и первые результаты в ходе осуществления совместной программы мира.

При этом историческое значение имеет договор между СССР и США о ликвидации ракет средней дальности. С началом ликвидации этих ракет был сделан первый реальный шаг на пути полной ликвидации ядерных арсеналов.

Благодаря политике разрядки и диалога социалистических государств, в особенности советско-американского диалога, возникли более благоприятные условия для продолжения социалистической мирной стратегии. Диалог стал важной составной частью международной политики и завоевывает все больше приверженцев. Важным примером этого процесса явилась международная встреча за безъядерные зоны в Берлине.

Положительные результаты и наметившиеся сдвиги в международной ситуации ни в коем случае не должны создавать в наших рядах иллюзий относительно оставшейся без изменений ожесточенности и чрезвычайной сложности нашей дальнейшей борьбы. В нашей оперативной работе мы должны исходить из того, что переход от конфронтации к разрядке и международной безопасности еще не совершился. Еще нет гарантий необратимости начавшегося позитивного процесса.

Мы хорошо знаем, что до сих пор существуют огромные количества атомного и другого оружия, которые могут разрушить землю.

Продолжаются ядерные испытания и разработка новых систем вооружений.

На 43-й сессии Генеральной ассамблеи ООН Рейган вновь подтвердил приверженность планам милитаризации космоса, разработки и размещения системы СОИ. Опасность уничтожения человечества, жизни на земле пока еще не устранена.

Развитие показывает, что мы и в будущем должны быть готовы к противоречивости и новым ухищрениям в политике наиболее агрессивных кругов США и других стран НАТО. Мы и впредь должны быть готовы к крутым поворотам в международной ситуации и исходящей из этого опасности для мира и социализма.

Поэтому со всей серьезностью необходимо подчеркнуть:

Важнейшей задачей органов безопасности всех братских стран есть и останется максимальная поддержка их специфическими средствами политики мира и разрядки стран социалистического содружества. Речь идет о вскрытии и пресечении направленных против мира, против разоружения и ограничения вооружений планов, намерений и мероприятий империализма.

Чрезвычайное значение в этой связи имеет, по нашему мнению, задача по добыче содержательной объективной информации о происходящих в империалистическом лагере процессах дифференциации, о внутренних тенденциях и противоречиях и о самых различных реакциях империалистических кругов на конкретные предложения социалистических государств по укреплению мира и международной безопасности, по мирному урегулированию конфликтов в разных регионах мира.

Исходя из этого мы должны создать наиболее благоприятные условия нашим партиям для использования возможностей диалога и сотрудничества при развитии контактов с самыми различными политическими силами, при проведении обмена мнениями с влиятельными политиками, представителями делового мира и международной общественности и привлечении их в коалицию разума и реализма.

Мы считаем, что в этом смысле политику диалога можно использовать в наступательном плане и для выполнения поставленных перед нашими органами задач. При этом мы не должны подразумевать в первую очередь только вербовку. Прежде всего речь идет о том, чтобы добиться готовности помогать нам самым различным образом, поддерживать нас в нашей борьбе.

Наши органы должны работать так, чтобы ни в коем случае не вредить политике партийного и государственного руководства, а также процессу разрядки и разоружения. Каждый наш шаг, каждое наше мероприятие должно быть тщательно взвешено с этой точки зрения. Мы не должны давать повода врагу, позволяющего ему назвать наши органы помехой в процессе разрядки и мира.

Поддерживать процесс разрядки и разоружения - это значит быть трезвым в оценках, иметь здоровое недоверие к империализму, не питать ненужных иллюзий и быть бдительным. Это относится и к объективно расширяющимся контактам различного рода между социалистическими и капиталистическими странами, которые необходимы с точки зрения политики диалога и сотрудничества. Но при этом нам всегда надо помнить, какие цели преследуют империалистические круги при этих контактах и какие опасности для наших стран могут быть с этим связаны.

Уважаемые товарищи!

В наших рядах, очевидно, имеется полная ясность и единство по следующему вопросу: Вывод Маркса, Энгельса и Ленина о том, что рабочий класс, осуществляя свои классовые интересы, одновременно служит и общечеловеческим интересам, полностью сохраняет свою силу и сегодня. Даже если сегодня борьба за сохранение мира, предотвращение ядерной катастрофы и решение всех других глобальных проблем человечества требует все более тесного сотрудничества самых различных классов и слоев, политических организаций и сил, то это не означает, что этим упраздняется классовая борьба в капиталистических странах, более не существует противоборства систем, классовой борьбы между социализмом и империализмом.

И в этих условиях поэтому верным является утверждение:

классовый враг остается классовым врагом.

Мы знаем, что его стратегической целью была, есть и будет

ликвидация социализма. На это направлен весь потенциал

империализма. Необходимо и впредь исходить в разведывательной

и контрразведывательной работе из того, что империализм рас-

полагает еще большими резервами, которые он использует в борьбе

против социализма.

И в последнее время нам всем пришлось столкнуться с тем, что осуществление комплексной мирной программы социализма требует решительного противоборства с теми силами НАТО, которые неизменно делают ставку на политику силы, и особенно на достижение военно-стратегического превосходства. Как известно, эти силы хотят навязать социализму наращивание гонки вооружений, для чего в ход идут все имеющиеся в их распоряжении достижения научно-технической революции.

Влиятельные круги НАТО перед лицом общественности не могут словесно не приветствовать наметившийся поворот от конфронтации к кооперации и разрядке. Но одновременно они работают против их долговременных результатов с тем, чтобы не допустить действительно длительного и стабильного поворота. Это доказывают в особенности решения конференции стран НАТО на высшем уровне в марте с. г., майского совещания их министров обороны, это показывают другие документы и заявления ведущих политических и военных деятелей НАТО. Выражением этого является также то, что на 3-й специальной сессии Генеральной ассамблеи ООН по разоружению не удалось принять заключительный документ.

По нашим оценкам, коротко сформулировать характерные черты образа мышления и действий ведущих кругов НАТО можно следующим образом:

- подтверждение приверженности стратегии ядерного устрашения - с их точки зрения от этой стратегии до сих пор нельзя отказаться;
- подтверждение ядерной гарантии США в отношении Западной Европы вплоть до применения их стратегического потенциала;
- вновь объявленное намерение поддержания высокого уровня ядерных и обычных вооруженных сил;
- подтверждение достигнутого соглашения о наращивании уровня ядерного и обычного вооружения, связанного с дальнейшей реализацией национальных программ вооружений западноевропейских стран НАТО;
- активизация усилий по компенсации ликвидируемых категорий ядерного оружия после ратификации Договора по РСМД и модернизации тактических ядерных вооружений,

Известно стремление, достичь на соответствующих переговорах по сокращению обычных вооружений того, чтобы уровень вооруженных сил НАТО был сокращен крайне незначительно, в то время как потенциал Варшавского Договора был резко уменьшен.

Заслуживает внимания и намерение НАТО сохранить ее превосходство на море и полностью исключить военно-морские силы из процесса разоружения.

О стремлении НАТО к достижению военно-стратегического превосходства свидетельствует запланированная модернизация и повышение эффективности ядерных потенциалов на 90-е годы, поддержание и расширение способности к нанесению ответного ядерного удара, предусмотренное ускоренное повышение боевой мощи обычных вооружений - прежде всего путем модернизации и разработки таких систем вооружений, которые по эффективности сравнимы с атомным оружием. Об этом свидетельствует повышение мощности и боеготовности вооруженных сил в целом.

Лишь двумя конкретными примерами этого являются недавнее указание министра обороны США о разработке новых ядерных ракет и бомб для ликвидации подземных целей и осенняя серия маневров НАТО в невиданном доселе масштабе.

В этой связи большое внимание заслуживает заявление Карлуччи, который в начале октября призвал ведущих представителей военной промышленности США к "сохранению среднего опережения советской оборонной технологии на уровне примерно десяти лет" и к максимальному использованию в интересах стратегического превосходства технического ноу-хау.

Все эти планы и мероприятия преследуют однозначную цель вести разговор с социалистическими государствами с позиции военной силы, оказывать давление и по возможности достичь таких соглашений, которые могли бы создать для агрессивных империалистических кругов благоприятные условия при реализации их направленных против социализма стратегических планов.

Таким образом, мы имеем следующую картину: НАТО по-прежнему продолжает вести переговоры с социалистическими государствами, но эти переговоры носят характер переговоров о какой-то общей декларации, между тем пока переговоры продолжаются, разрабатываются новые планы и концепции наращивания вооружений. Это более всего проявляется, что администрация Эйхмана в настоящее время не готова к существенному прогрессу на переговорах и заключению соглашений о разоружении и контроле над вооружениями. Значит, мы должны исходить из того, что в этом направлении нам предстоит работать со следующей администрацией. Из этого вытекает общая задача очень тщательно и ответственно следить и контролировать политические позиции каждой администрации по основным вопросам безопасности - особенно по вопросам войны и мира, гоним вооружений и разоружения, контроля над вооружениями.

Тот факт, что до сих пор не имеется общей концепции НАТО по разоружению, хотя о ней было давно объявлено, является несомненным выражением определенных разногласий между партнерами по НАТО.

Но мы должны это рассматривать и как выражение стремления самых реакционных кругов НАТО, замедлить или предотвратить дальнейшие шаги по разоружению, а также ослабить влияние и притягательную силу мирных инициатив социалистических стран.

Можно было бы это выразить следующим образом:

Уже третий год НАТО "изучает" и ведет разговоры о какой-то общей концепции, между тем гонка вооружений продолжается, разрабатываются новые планы и концепции наращивания вооружений.

Все более ясно проявляется, что администрация Рейгана в оставшееся для ее правления время не готова к существенному прогрессу на идущих переговорах и заключению соглашений о разоружении и контроле над вооружениями. Значит, мы должны исходить из того, что в этом направлении нам придется работать со следующей администрацией.

Из этого вытекает общая задача очень тщательно и с чувством ответственности выявить и проанализировать политические позиции новой администрации по основным вопросам современности - особенно по вопросам войны и мира, гонки вооружений и разоружения, конфронтации и разрядки.

Имеющаяся у нас информация о дискуссиях среди ведущих политических и военных деятелей НАТО показывает, что НАТО далека от

- необходимого реализма;
- учета законных интересов соцстран по обеспечению своей безопасности;
- необходимости подхода ко всем проблемам на основе равноправия и равной безопасности.

До сих пор пускается в ход ложь об "опасности с востока", чтобы дискредитировать нас, снизить значение наших предложений, поставить под сомнение искренность наших предложений и выдвинуть предварительные условия.

Самые реакционные империалистические круги активизируют свое влияние, чтобы вновь вернуться к "жесткой линии" по отношению к социалистическим странам и их предложениям, более чем когда-либо опираться на политику с позиции силы.

В течение продолжительного времени мы сталкиваемся с особенно упорным стремлением этих кругов создать своего рода увязку между разоружением и разрядкой с одной стороны и требованием по расширению прав человека, свободы передвижения, контактов и обмена информацией, плюрализма в западном понимании с другой стороны. Это значит, что прогресс в области военной безопасности в Европе, прежде всего в сфере сокращения обычных вооружений, должен сопровождаться односторонними уступками социалистических государств в названных направлениях.

Особенно ясно это проявляется на венской конференции по СВСЕ, где страны НАТО продолжают упорно настаивать на том, чтобы их окончательное согласие по мандату переговоров по обычным вооружениям было увязано с удовлетворяющим их, следовательно соответствующим их целям решением по вопросам прав человека и другим гуманитарным проблемам.

При этом, несмотря на все заявления с их стороны, речь идет совсем не о правах человека и других гуманитарных вопросах, которые в социалистическом мире при всех имеющихся проблемах решены в десятки раз лучше, чем в империалистических странах.

В действительности речь идет о достижении таких соглашений, которые открыли бы широкие возможности для вмешательства во внутренние дела наших государств в интересах создания условий для реализации империалистических целей против социализма,

Я считаю, что это должно быть со всей ясностью понято и осознано, что подобная увязка, которую стремятся достичь страны НАТО, не может быть нами принята.

Конечно, шаги по разоружению необходимы также, причем в первую очередь, в области обычных вооружений, и здесь необходимо будет пойти на компромиссы. Но с такими воззрениями, которые порой имеют место и в наших странах, в соответствии с которыми якобы в интересах дальнейшего продвижения процесса разоружения необходимо выполнить эти требования Запада, по нашему мнению, нельзя согласиться.

Мы за, и это является нашей принципиальной позицией, дальнейшее осуществление Заключительного акта СБСЕ по всем его разделам, в том числе и за дальнейшее расширение и углубление сотрудничества в области прав человека, гуманитарных сферах, в вопросах контактов и обмена информацией. Но мы против увязывания дальнейших шагов по разоружению с принятием вымогательских требований.

Мы против односторонних уступок, которые дадут империализму возможность практически легально, на международно-правовой основе действовать в социалистических странах, формировать и поддерживать антисоциалистические и другие оппозиционные силы и группировки, являющиеся иногда нелегальными, как явствует из последних сообщений о событиях в Гданьске, беспрепятственно сотрудничать с ними и инспирировать враждебную деятельность.

Если мы рассмотрим все имеющиеся данные о вражеских планах и намерениях, в том числе и о названных устремлениях, а также о деятельности внешних и внутренних врагов, с которыми постоянно ведем противоборство, то, по нашему мнению, явно напрашивается следующий вывод: стратегический план империализма однозначно направлен на то, чтобы ослабить социалистический государственный и общественный строй в наших странах, дестабилизировать и разложить его, разрушить единство и сплоченность стран социалистического содружества и в конечном итоге ликвидировать социализм.

Ведущие империалистические круги надеются приблизиться к этой основополагающей цели путем

- нацеленного сочетания гонки вооружений, политического и экономического давления или шантажа, а также усиления идеологической диверсии и всех других форм подрывной деятельности;

- усиленного влияния на социалистические страны посредством расширения экономических и научно-технических отношений и вовлечения в соответствующие международные организации, где доминирует Запад;
- дифференцированного и приспособленного к положению в отдельных социалистических странах подхода;
- активизации внутренних врагов и оппозиционных сил;
- разжигания антисоциалистических и националистических настроений.

Мы сюда относим также стремления к постоянному расширению сети контактов в наших странах и их использованию во все более возрастающей степени для осуществления своих стратегических планов против нас, а также для маскировки истинных намерений. Естественно, политика диалога и сотрудничества ведет объективно к росту контактов. Но на обеих сторонах имеются немалые силы, которые под флагом политики разрядки и международной безопасности идут контакты, не принося этой политике никакой пользы и не представляя для нее никакой ценности, иногда даже приводя к запутанным ситуациям и политическим осложнениям.

По нашим данным, для усиления идеологического влияния в растущей мере используются разнообразные контакты ученых и других специалистов. Сюда относятся как попытки вербовки и подкупа таких кадров, так и их использования в других наносящих нам ущерб действиях. Особенно благоприятные условия для этого создаются, когда политическая работа с этими кадрами и их контрразведывательное обеспечение не отвечает возросшим требованиям.

Наши сведения говорят о том, что ведущие империалистические круги исходят из того, что рано или поздно в политической, экономической и социальной системе социалистических государств произойдут такие изменения, которые откроют перед Западом новые возможности по оказанию политического, дипломатического, идеологического, экономического и подрывного воздействия на соцстраны.

Эти более широкие возможности по оказанию воздействия и их последовательное использование в интересах осуществления их целей они в первую очередь имеют в виду, говоря о способствовании "политическим реформам", о большей "политической либерализации", "политическом обновлении", "тенденциях демократизации" и т. д. Не редко открыто говорится о принятии западных политико-моральных и духовно-культурных ценностей - также, и особенно, в связи с их заявлениями о поддержке программ экономических реформ в социалистических государствах, способствовании глубоким структурным изменениям в экономике и большей экономической открытости стран СЭВ по отношению к Западу.

По моему мнению, это мы никогда не должны терять из виду, когда речь идет о конкретном сотрудничестве с империалистическими государствами и их учреждениями. И здесь справедливо то, что я сказал уже в другой связи - необходимо сделать все, чтобы предотвратить любые неожиданности.

Прочной составной частью планов, намерений и методов империализма является стратегия ФРГ по отношению к ГДР. В соответствии с реваншистской концепцией о "единстве немецкой нации" и при продолжающемся подчеркивании того, что так называемый немецкий вопрос якобы остается открытым, ФРГ преследует долговременную цель ликвидировать социализм в ГДР.

Уважаемые товарищи!

Все братские партии ориентируются на усиление национальной экономики и ускоренное повышение производительности труда как необходимые предпосылки для осуществления направленной на благо человека экономической и социальной политики, продолжение политики мира и безопасности наших партий и государств.

Прежде всего перед нашими странами стоит основополагающая задача, следуя ленинскому учению, кардинально поднять производительность труда как в конечном итоге решающий фактор и наглядно доказать превосходство нашей общественной системы в этой области противоборства с капитализмом. Это имеет чрезвычайное значение для решения вопроса "кто - кого" в пользу социализма и общественного прогресса.

Мы знаем, что в интересах достижения наших целей в экономической области, а также в интересах материализации политики мира и разрядки необходимо добиться расширения экономических связей, в том числе и углубления сотрудничества с капиталистическими странами.

Как чекисты мы всегда должны учитывать опыт, что сферу экономики, экономических отношений и сотрудничества пытаются использовать для усиления дифференциации между социалистическими странами. Империалистические круги наряду с извлечением прибыли надеются при этом прежде всего на расширение возможностей оказания идеологического влияния и повышение открытости социализма по отношению к капиталистической рыночной экономике. Они хотят, чтобы мы перенесли капиталистические экономические механизмы на наши страны, "приспособились" к ним, или точнее говоря, им подчинились. При этом нас по возможности хотят держать в экономической отсталости.

По нашему мнению, это подчеркивает важность стоящей перед разведывательными органами задачи своевременного и возможно более полного вскрытия планов и намерений империализма в экономической области. Особая роль в этом принадлежит как и прежде научно-технической разведке.

Министерство госбезопасности ГДР, и в этом кругу я могу сказать это открыто, предпринимает в этом направлении большие усилия. Самым тесным образом увязываем мы это с противодействием врагу, с упреждающим предотвращением любых экономических диверсий противника, с нашей общей деятельностью по устранению причин и условий для возможного ущерба народному хозяйству и с нашим способствованием стабилизации важных народнохозяйственных процессов и мероприятий. Все это мы рассматриваем как единое целое.

Товарищи!

Ранее я уже отметил, что империалистическими кругами предпринимаются усиленные попытки использовать нам во вред происходящие в социалистических странах изменения.

Поэтому в своей разведывательной и контрразведывательной деятельности большое внимание мы уделяем попыткам использовать для подрывных акций против социализма процессы обновления в Советском Союзе, процессы, заключающиеся в понятиях "перестройка" и "гласность", а также самые различные реформы и изменения в других социалистических странах.

Конечно мы знаем, что при этом речь идет о манипулировании этими понятиями и извращенных оценках связанных с ними процессов, что это ничего общего не имеет с действительной сутью происходящего. Но одновременно мы постоянно чувствуем, какого выгодного для противника эффекта можно этим достичь.

По нашим данным, эти круги придают стратегическое значение систематическому использованию связанных с внутренним развитием процессов и проблем, общественным изменениям и особенно сопровождающим их событиям и явлениям в наших странах. Нацеленная на это шпионская и аналитическая деятельность западных спецслужб и других учреждений, а также проводимое по этим вопросам согласование между странами НАТО были значительно активизированы с целью поиска и целенаправленного использования новых зацепок и возможностей для оказания влияния в наших странах.

Я считаю необходимым обратить внимание на то, что враги социализма в этой связи говорят о признаках определенного замешательства и неуверенности в странах социализма, ссылаясь при этом на некоторые негативные тенденции и события в них.

Не редко это происходит со ссылкой на определенные публикации в средствах массовой информации соцстран, напр. о противоречивых позициях по вопросам дальнейшего развития социализма.

Можно было бы иногда сказать, что у нас есть свои "блуждания и заблуждения", которые не способствуют тому, чтобы создать у трудящихся ясность о дальнейших путях и мобилизовать их на претворение в жизнь идеалов социализма. Кое-что невозможно или трудно понять, кое-что вызывает озабоченность. Многие честные люди, опытные коммунисты задают вопрос, кому нужны напр. такие публикации, к чему это приведет.

И я не хочу скрывать, что кое-что из этого старому коммунисту больно видеть. Поэтому я полностью соглашаюсь с заявлением товарища Михаила Горбачева на сессии Верховного Совета 1 октября 1988 г.: "Бурными обсуждениями и митингами, анализом ошибок прошлого теперь не обойтись..."

К этой цитате я хотел бы добавить следующее, и пусть никто не обижается: Рядом таких публикаций, теоретически и исторически извращенных описаний, авторы которых претендуют на знание абсолютной истины и пытаются обосновать свою позицию Лениным, дискредитируется социализм, в руки противника дается оружие в его идеологической борьбе против социализма.

Эти явления и события, о которых я только кратко здесь заметил, используются не только ведущими империалистическими кругами, их органами и учреждениями. Социал-демократы, зеленые и другие силы вплоть до церкви также стремятся к тому, чтобы использовать процессы перестройки, внутренние проблемы и трудности в отдельных социалистических странах для реализации их антисоциалистических планов и намерений.

Я хотел бы обратить внимание на следующую тенденцию, которой мы все вместе должны уделить необходимое внимание:

По нашим оценкам, современное развитие обстановки характеризуется возросшими усилиями противника расширить в социалистических странах в рамках происходящих там внутренних изменений потенциал враждебных, оппозиционных сил, сформировать там руководимую извне внутреннюю оппозицию и создать для этих сил по возможности легальный статус, широчайшие возможности деятельности и общественную известность.

Империалистические спецслужбы, центры идеологической диверсии, другие вражеские учреждения, организации и силы упорнее чем когда-либо стремятся к все более тесному взаимодействию с враждебными, оппозиционными силами, к их активизации, поддержке и руководству ими. Они стремятся к тому, чтобы развить и использовать эти силы как потенциал давления против наших партий, прежде всего против их ведущей роли, против социалистического государственного и общественного порядка.

Уже долгое время империалистические круги вынашивают намерение перенести центр борьбы против социализма непосредственно на территорию социалистических стран и целенаправленно мобилизовать подходящие для этого, по их мнению, силы в наших странах. Это относится не только к уже давно нам известным оппозиционным и враждебным силам, но и во все большей степени к тем, кто до этого скрывался, так сказать, под различными личинами и только сейчас постепенно показывает свою действительную позицию, свое истинное лицо. В условиях внутренних изменений в социалистических странах они видят сейчас для себя определенные шансы и хотят, все равно, используя ли церковь и церковные мероприятия или другие возможности, действовать в виде так называемых неформальных объединений, альтернативных групп или независимых организаций.

Я считаю и говорю это с полной серьезностью:

Мы ни в коем случае не должны недооценивать того, во что завтра или послезавтра могут превратиться эти объединения, группы и организации, деятельность которых сегодня еще кажется приемлемой и в которых иные даже видят нечто позитивное.

Как известно, примеров того, с какими опасностями и ущербом это может быть связано, у нас предостаточно в прошлом и в настоящем.

Также и в ГДР растут попытки внутренних враждебных сил активизировать свою деятельность, готовить и проводить антисоциалистические акции.

Нам известны инспиризаторы и организаторы, а также те, кто за ними стоит, в значительной мере мы держим их под оперативным контролем. Мы делаем все для того, чтобы своевременно выявить, предупредить и пресечь общественно-действенные провокационно-демонстративные акции и другие антисоциалистические действия внутренних враждебных сил и надежно обеспечить государственную безопасность.

Под руководством партии, в тесном взаимодействии с другими органами охраны правопорядка и безопасности, государственными органами и общественными силами нам удалось в еще большей степени сделать обеспечение государственной безопасности задачей всего общества и повысить действенность совместных мер в этой области.

В нашей разведывательной и контрразведывательной деятельности мы исходим при этом из следующего:

С учетом давления извне, воздействия внешних враждебных сил и на почве немалых проблем и трудностей внутри наших стран могут появиться и новые враги, неудовлетворенность и чувство неуверенности могут перерасти в оппозиционные, вплоть до враждебных, позиции и действия.

Мы чаще чем раньше сталкиваемся с тем, что те понятия, которые мы используем для обозначения наших внутренних изменений, демагогически обыгрываются противником для маскировки своих антисоциалистических целей. Таким путем они хотят оказать воздействие на наших людей и вовлечь их в свои враждебные происки. Выдвигая требования о, к примеру, полном обеспечении "личных прав человека", "личной свободы", свободы слова, собраний и выезда за границу, права на отказ от воинской службы, внутренние враждебные силы, поддерживаемые извне, стремятся к созданию настоящего оппозиционного движения и постоянному расширению его социальной базы.

Это доходит до требования о том, что государство должно вести диалог с враждебными, оппозиционными силами, так сказать переговоры с ними об общественных изменениях в социализме и их участии в политическом руководстве страной.

Кроме того, нами фиксируется стремление этих сил к установлению организационных связей на международном уровне, к проведению встреч, семинаров и т. п. с единомышленниками из других социалистических стран, к согласованию действий, в том числе и с антисоциалистическими силами в западных странах, и созданию совместно с ними так называемых надблоковых, направленных против социализма движений.

При этом было установлено, что в отдельных случаях активисты политической подпольной деятельности из ГДР пытались или принимали участие в подобных встречах.

По нашему мнению, настоятельно необходимо противодействие по возможности с единой позиции подобным планам и действиям, а также обеспечение взаимного согласования и поддержки. По меньшей мере необходим взаимный обмен информацией братских органов о таких действиях, в которых принимали или принимают участие лица из других социалистических стран.

Вы наверняка со мной согласитесь, если я подчеркну, что ответственность разведывательных органов по вскрытию любых попыток империалистических кругов и органов, направленных на поддержку антисоциалистических сил в наших странах, средств и методов их деятельности, возросла.

Особенно важным при этом является вскрытие конкретных каналов связи между внешними и внутренними врагами.

Все мы осознаем, что в ходе дальнейшего построения социализма могут возникнуть различные проблемы и трудности, возможно даже конфликты, которые как внешние так и внутренние враги хотели бы и пытаются использовать в их происках. Это может создать серьезные, возможно даже растущие опасности для стабильности и безопасности социализма.

Поэтому, по нашему мнению, настоятельно необходимо, и на это мы ориентируемся в нашей работе, чтобы всем процессам внутри страны, которые чреваты опасностями, уделялось большее внимание со стороны органов безопасности. Все соответствующие процессы, явления и события, все сигналы и сведения, даже самые незначительные, должны тщательно отслеживаться и анализироваться. Ничего нельзя упустить или тем более недооценить, ибо из этого могут вырасти большие политические проблемы и трудности. И здесь действует принцип — не допустить неожиданностей.

Это требует, по нашему мнению, от органов безопасности на основании имеющихся у нас специфических сведений своевременно предоставлять необходимую информацию соответствующим партийным и государственным деятелям, чтобы они могли необходимым образом отреагировать на намечающиеся тенденции, которые таят опасности для социалистического государственного и общественного порядка и власти.

Мы убеждены в правильности социалистического пути. Альтернативы социализму нет. Ему принадлежит будущее, поскольку он олицетворяет благо и счастье трудящихся. Но это требует также и того, чтобы однажды завоеванная власть рабочих и крестьян ни в коей мере не подвергалась опасности.

В этой связи очень хочу сказать следующее:

Что происходит в каждой социалистической стране, определяет конечно ее партийное и государственное руководство. Но это имеет большое значение, как правило, и для развития в других социалистических странах, особенно, когда речь идет о планах и действиях враждебных, оппозиционных сил внутри страны и их поддержки центрами противника.

По моему убеждению, необходимо обеспечить лучшее и более актуальное информирование по этим вопросам между органами безопасности братских стран, своевременно обмениваться информацией, которая может иметь значение для обеспечения высокой политической стабильности, безопасности и порядка, для осуществления профилактической работы, для поиска решений и подготовки выводов. Мы не должны стыдиться обмениваться также информацией и по "неприятным" процессам, явлениям и событиям, взаимно обращать на это внимание. Я не считаю это хорошим, когда узнаешь об этом сначала из западных газет.

Боевые соратники должны информировать друг друга; для этого требуется взаимное доверие. Конечно необходимо при этом соблюдать конспирацию.

Прошу понять правильно то, что я говорю так открыто, так критически и принципиально с точки зрения оперативной работы.

Но я вижу здесь резервы, которые мы должны использовать.

Уважаемые товарищи!

В этой связи меня волнует еще одна проблема. Речь идет о нашей солидарности и помощи прогрессивным государствам. Мы должны оказывать им еще более эффективную поддержку в обеспечении их прогрессивного развития. Поэтому представляется настоятельно необходимым лучше координировать наши действия по поддержке этих государств, всем нам более решительно взять на себя эту работу и, откровенно говоря, и нагрузку. Нам хотелось бы, чтобы советские друзья проявляли еще большую активность в плане координации.

Уважаемые товарищи!

Хочу отметить еще одно требование оперативной работы в новых условиях. Это касается тесного и эффективного взаимодействия органов разведки и контрразведки.

Прежде всего усилившиеся стремления внешних врагов к стимуляции, поддержке, управлению и активизации антисоциалистических, оппозиционных сил в наших странах должны побудить нас поднять на более высокий уровень взаимодействие разведки и контрразведки, повысить его качество.

Чем сложнее международная обстановка, тем более необходимой является ее правильная, объективная и основательная оценка и принятие соответствующих решений.

Разведка и в будущем должна будет добывать важные материалы и сведения. При этом большую роль играет аналитическая деятельность органов разведки. Контрразведка более чем-когда-либо нуждается прежде всего в данных о вражеских планах, намерениях, средствах и методах для повышения эффективности своей работы.

С другой стороны, органы контрразведки должны передавать разведывательным подразделениям получаемые важные данные. Прежде всего я имею в виду такие сведения, которые могут быть использованы для конкретизации, уточнения и актуализации разведывательной деятельности, конкретной постановки задач, а также для расширения оперативной базы разведки.

Я убежден, что только так мы сможем выполнить полностью общую задачу социалистических органов безопасности. Отдельно разведки и контрразведки быть не может. Они могут быть только вместе.

Так мы поступаем в нашем министерстве и это оправдало себя.

Позвольте сделать небольшие замечания по ситуации в ГДР.

Мы можем сказать, что с политической точки зрения положение в республике стабильное. Государственная безопасность обеспечивается надежно.

По случаю нашего национального праздника мы могли вновь подвести общий положительный итог экономического и социального развития.

Осознавая значимость сильного и прочного социализма, трудящиеся предпринимают большие усилия по дальнейшему всестороннему укреплению ГДР, достижению новых и более высоких результатов.

Делая эту оценку, я не упускаю из виду, что имеется еще ряд трудностей, сложных проблем и задач.

В предстоящие годы необходимо достигнуть необычайно высокого темпа развития, чтобы сохранить и расширить позитивное в экономической и социальной областях.

Это требует прежде всего значительно поднять уровень производительности труда, добиться научно-технических достижений и по возможности быстрее внедрить их в производство, достичь высшего экономического эффекта путем широкого применения ключевых технологий, повсеместно поднять качество работы и обеспечить необходимый порядок, безопасность и технологическую дисциплину.

Важным залогом дальнейшей успешной работы и прогресса мы рассматриваем последовательное обеспечение ведущей роли марксистско-ленинской партии во всех областях.

Мы всегда принципиально ориентировались на то, чтобы и в нашем министерстве постоянно обеспечивалась и повышалась ведущая роль партии. Партия дает политические ориентиры для чекистской работы.

Партийные организации осуществляют большой объем идеологической работы, эффективной воспитательной деятельности. Под их руководством происходит повышение квалификации кадров, наших разведчиков, которые должны получать любую поддержку.

Партийные организации и руководители постоянно уделяют большое внимание требованию о соблюдении чистоты наших рядов.

Вы согласитесь со мной, если я подчеркну, что своевременное выявление и последовательное пресечение действий враждебных органов и сил против социалистических органов безопасности является постоянной задачей. Необходимо предотвратить все попытки врага по проникновению в наши органы и я считаю важным сделать из подобных случаев необходимые выводы.

Остаются в силе хорошие слова Дзержинского: чекистом может быть лишь человек с холодной головой, горячим сердцем и чистыми руками. Чекист должен быть чище и честнее, чем любой другой человек. Он должен быть кристально чист.

Уважаемые товарищи!

Я полностью поддерживаю, и хотел бы подчеркнуть это еще раз, содержащиеся в проекте итогового документа задачи. Мы должны рассматривать их реализацию как классовое задание, как задание партии.

В этом духе я желаю успеха настоящему совещанию.